



人勤春早，实干争先

——2月全国各地经济社会发展观察

新华社记者

观察之一：节日消费热潮涌动

春节期间，位于沈阳市和平区的“老北市”人气爆棚。每当夜幕降临，老北市便开启“龙凤齐飞”的表演，吸引众多游客驻足。

拥有近400年历史的“老北市”，近年通过改造提升，集聚众多非物质文化遗产项目、民俗民艺，以及近400家特色文旅店铺，成为沈阳历史文化地标。

“我们一直在探索文旅资源的可持续开发和创新发展。”老北市景区商业重组项目负责人张远义说。节日期间，辽宁全省160余家重点商贸流通企业销售额同比增长14%，恢复至2019年同期的119.5%。

除了品美味、逛市集、游美景，龙年春节档的电影消费同样“红红火火”。从上海出发，自驾车回安徽阜阳过年的李媛一家，大年初一在阜阳万达影城观看了《飞驰人生2》。“人特别多，几乎满座了。”李媛告诉记者。

全国票房居前列的城市中，出现了苏州、青岛等热门旅游目的地。人们在返乡中、出游时，也顺便看一场电影，呈现“边游边看”的新气象。

节日期间，上海35个商圈的线下客流总量2873万人次，同比增长11.9%；海南离岛免税购物金额达24.89亿元，购物人数29.77万人次，人均消费8358元；故宫博物院、南京博物院、三星堆博物馆等文博机构人气爆棚。

文化和旅游部发布的数据显示，假期8天，全国国内旅游出游4.74亿人次，同比增长34.3%。国内游客出游总花费6326.87亿元，同比增长47.3%。

【记者观察】春节作为最受关注的传统节日之一，是观察消费趋势的重要窗口。消费市场的火热开局，显示出提振内需的巨大潜力，也进一步印证了中国经济的韧性与活力。

观察之二：新春开工振奋“龙马精神”

击鼓催征、龙马精神。

在比亚迪深圳总部基地，总装产线上一片繁忙。包括比亚迪在内，2023年广东新能源汽车产量达253万辆，占全国的26.8%。

“当前，中国汽车品牌在国内市场份额不断提升。电动化、智能化重塑汽车市场，为国货潮牌发力高端市场创造了新优势、新机遇。”比亚迪董事长王传福说。

围绕提升产业创新能力，广东正着力打造粤港澳大湾区5G、集成电路、纳米、生物等四大产业创新高地。今年，广东安排省重点建设项目1508个，年度计划投资1万亿元。

2月18日，福建省泉州市。1000多位民营经济代表齐聚一堂，参加2024年泉州民营经济大会，共迎新年“礼包”。具体内容设立超亿元企业研发投入奖补资金、推动不少于2万亩低效用地盘活等。

“三分天注定，七分靠打拼……”大会现场，全体嘉宾合唱《爱拼才会赢》。达利食品集团副总裁许阳阳说，在“晋江经验”指引下，企业坚守实业，成为这座城市坚实的发展“合伙人”。

营商环境之于企业，如同水源、土壤之于草木。上海召开2024年优化营商环境大会，发布7.0版行动方案，这是上海连续7年在开年吹响优化营商环境的号角。

上海市发展改革委二级巡视员、营商环境建设处处长卢爱国说，这一行动方案提出150项任务举措，推动解决产权保护、市场准入等难点问题，要让企业有感受。

【记者观察】开局关乎全局，起势

决定后势。抓住重大项目落地、营商环境优化、民营经济发展等关键点，各地干部群众振奋龙马精神，以实干启程，用实效说话，推动经济恢复发展。

观察之三：新质生产力加快布局

培育新质生产力，是高质量发展的应有之义。2月以来，各地加快布局，推动新质生产力“破题成势”。

校长、院长、所长落座主席台，企业家、科学家成发言主角……2月20日上午，武汉市连续第3年召开科技创新大会。会上公开的一组数字引人瞩目：2023年武汉净增高新技术企业超2000家，总量达到1.45万家；新增国家级专精特新“小巨人”103家，总数达到309家。

“武汉从供给侧、需求侧、服务侧同时发力，为各类创新主体做优生态、做好服务，以高效的成果转化支撑新质生产力发展。”武汉市科技创新局副局长胡军说。

2月26日，陕西西咸新区举办2024年一季度重点项目签约仪式，78个产业项目总投资达607.21亿元。新能源装备、航空航天科技……细数签约项目，科技创新成为关键词。

点火、发射、升空……2024年新年伊始，“北京制造”的引力一号运载火箭发射升空，将3颗卫星送入预定轨道。包括引力一号在内，接连升空的商业航天运载火箭，都有一个产地——北京经济技术开发区。目前，这里已聚集50余家航天企业，覆盖运载火箭、卫星研制、卫星应用、技术应用等领域。

“我们将持续激发企业创新活力，加快发展新质生产力，完善现代化产业体系，为高质量发展提供强有力的支撑。”北京经开区有关负责人说。

【记者观察】随着新春到来，各地加快绘制培育新质生产力的“时间表”“路线图”，积极抢占发展新赛道。锚定科技创新“关键变量”，不断提升经济发展质量，新质生产力将成为新的增长引擎。

观察之四：招工求职着力稳就业

从跨省招工、专车专列接人返岗，到密集招聘、发布稳企拓岗新政策……新春开工，各地全力保用工稳就业，努力跑好龙年春节发展第一棒。

正月初十，上午8时18分，浙江好易点科技股份有限公司举行开工仪式，员工们排队领取开工红包。“过去一年，我们订单量稳步提升，目前300多名一线员工已返岗，根据今年生产计划再招200人左右。”公司行政部经理王英信心满满。

春节过后正是企业用工的高峰期。最近，浙江人社系统积极组织企业赴外省开展劳务协作。开工首日，绍兴市越城区人社部门在河南周口的郸城县、淮阳区等地举行现场招聘，推出1300余个岗位。

在四川等劳务输出大省，工人加快了返岗的步伐。21岁的兰云是四川资阳市雁江区的一名务工人员。春节刚过，他就和父母一道，登上“春风行动”返岗专车，前往广州工作。

“以前，我们一家人自己坐车，订票、转车比较麻烦，有时候不一定能赶上合适的车次。”兰云说，今年返岗专车“点对点”将他们送到广州，非常方便，并且车票也免费。

来自人社部的统计显示，截至2月24日，全国累计举办各类招聘活动2.5万场，发布岗位1600万个。人社部就业促进司有关负责人表示，当前企业复工复产、农民工返岗平稳有序，呈现出人勤春来早、节后开工忙的景象。

【记者观察】就业是最大的民生，一头连着千万群众，一头连着经济发展。“春风”送岗促就业，“精准”是关键词。各地精准摸排企业和求职者的不同需求，有计划到外省开展劳务合作，把合适的岗位送到求职者身边，合力推动经济发展。

新华社北京2月29日电

“两高一部”联合发文依法从严惩处医保骗保犯罪

据新华社北京3月1日电（记者罗沙 齐琪）最高人民法院、最高人民检察院、公安部1日联合发布关于办理医保骗保刑事案件若干问题的指导意见，要求依法从严惩处医保骗保犯罪，明确从严从重处罚和从宽处罚的情形。

据介绍，医保骗保犯罪涉及诈骗罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪、贪污罪等多个常见罪名，犯罪主体多为参保人员、定点医疗机构及其人员等。据不完全统计，2021年至2023年，全国法院一审审结医保骗保犯罪案件共计1213件，其中2021年审结306件，2022年审结407件，2023年审结500件，案件数量逐年增长且增幅较大。

“指导意见进一步明确了医保骗保犯罪定罪处罚、法律适用、政策把握等问题，为依法惩治医保骗保犯罪提供了明确法律政策依据。”最高人民法院刑三庭庭长陈鸿翔表示，指导意见同时贯彻宽严相济刑事政策和认罪认罚从宽制度，确保罪责刑相适应，实现最佳的政治效果、法律效果和社会效果。

例如，指导意见提出，定点医药机构（医疗机构、药品经营单位）实施虚构医药服务项目、虚开医疗服务费用；分解住院、挂床住院；重复收费、超标准收费、分解项目收费等行为骗取医疗保障基金支出的，对组织、策划、实施人员，依照刑法规定以诈骗罪定罪处罚，同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

同时，行为人以非法占有为目的，使用他人医疗保障凭证冒名就医、购药；虚构医药服务项目，虚开医疗服务费用；重复享受医疗保障待遇等骗取医疗保障基金支出，依照刑法规定，以诈骗罪定罪处罚；同时构成其他犯罪的，依照处罚较重的规定定罪处罚。

指导意见明确，依法从严惩处医保骗保犯罪，重点打击幕后组织者、职业骗保人等，对其中具有退赃退赔、认罪认罚等从宽情节的，也要从宽把握从宽幅度。

“中国军号”移动旗舰传播平台正式上线

新华社北京3月1日电（记者于晓泉 李秉宣）解放军新闻传播中心“中国军号”移动旗舰传播平台3月1日正式上线。

“中国军号”围绕传播党的声音、聚力备战打仗、服务广大官兵，利用文字、图片、广播、电视、短视频、直播等全媒体手段，在手机、平板、网页、小程序等移动端，面向国内外全天候提供军事信息产品，打造权威、全面、及时、专业的军事资讯服务平台。“中国军号”采取新闻+服务+互动模式，开设学习、军情、钩沉、军迷、英雄等20多个频道栏目，具备图文发布、算法推荐、智能听新闻等全媒体传播功能，以媒体账号入驻方式，聚合军队媒体和地方优质军事内容资源。用户可通过各手机应用商店免费下载使用。

2024年六五环境日主题为“全面推进美丽中国建设”

新华社北京3月1日电（记者高敬）6月5日是环境保护法规定的环境日。生态环境部3月1日公布了2024年六五环境日主题——“全面推进美丽中国建设”。

生态环境部有关负责人介绍，2023年召开的全国生态环境保护大会强调，把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置。2024年1月《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》公布，对新时代新征程全面推进美丽中国建设作出系统部署。今年六五环境日以“全面推进美丽中国建设”为主题，旨在深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想，引导全社会牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，动员社会各界积极投身建设美丽中国，实现人与自然和谐共生的现代化的伟大实践。

2024年六五环境日主场活动在广西南宁举办，将通过多种形式展示新时代生态环境保护工作突出成就，培育弘扬生态文化，更广泛地动员社会各界参与生态环境保护、践行绿色生产生活方式，为全面推进美丽中国建设奠定坚实的社会基础。

2023年我国高等教育在学总规模4763.19万人

新华社北京3月1日电（记者唐健辉）教育部1日举行新闻发布会，介绍2023年全国教育事业基本情况。2023年，我国各种形式的高等教育在学总规模4763.19万人，比上年增长108.11万人，增长2.32%。

2023年，全国普通、职业本科共招生1042.22万人，比上年增长2.73%。

中企获世界移动通信大会多项大奖

据新华社西班牙巴塞罗那2月29日电（记者郭奕 康逸）2024年世界移动通信大会29日在西班牙巴塞罗那闭幕，中国企业荣获移动通信行业“全球移动大奖”的多项大奖。

作为移动通信行业的重要荣誉，该奖项拥有200多名独立评委，并在六大类别中颁发30个奖项，旨在表彰行业生态链内外的佼佼者，着重认可业界最具独创性、最出色的技术产品等。据主办方介绍，“赢得‘全球移动大奖’意味着在整个数字行业内获得了最高荣誉”。

中国企业此次斩获了五个类别中的多个重要奖项。在“移动技术”类别中，华为基于Intelligent RAN的RAN数字孪生系统方案摘得“最佳网络软件突破奖”，其绿色天线系列产品荣获“最佳移动网络基础设施奖”。此外，华为“0 Bit 0 Watt”节能解决方案荣获“最佳移动技术突破奖”，这是业界首个荣膺此项殊荣的节能解决方案。中国联通、国家电网、华为、鼎桥通信凭借普惠5G智能电网解决方案获得“最佳电网解决方案奖”，这一方案旨在打造全球最大的新型电力系统。

在“数字万物”类别中，中国联通广东凭借全球首个5G直播服务荣获“联网消费者的最佳移动运营服务奖”，武钢（WISCO）、中国联通和中兴通讯凭借“5G全连接智能钢厂”方案荣获“最佳工业互联网移动创新奖”。荣耀、华为等企业还在“设备”和“科技向善”类别中拿到了多个奖项。



成渝中线高铁首孔箱梁成功架设

3月1日，在成渝中线高铁龙泉特大桥，中铁二局的工人正在进行架梁施工（无人机照片）。

当日，首孔长32米、重约700吨的箱梁在成渝中线高铁龙泉特大桥成功架设，标志着成渝中线高铁箱梁架梁施工正式启动。

据了解，成渝中线高铁是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分，正线全长292公里，设计时速350公里。

新华社记者 王曦摄

以“增量思维”做大中欧电动车产业蛋糕

新华社记者 陈斌杰 曾炎

小鹏汽车和德国汽车制造商大众汽车2月29日签订合作协议加速电动汽车开发，标志着双方自去年7月建立的合作关系又往前迈了一步。汽车电动化大潮中，中国造车新生代和德国老牌传统车企优势互补，携手深耕电动化领域，进一步证明了拥抱行业趋势、共同做大蛋糕能够也应该成为中国和欧洲车企的共识。

当前，抢抓新能源发展先机成为大势所趋。正在举行的日内瓦车展发布的20余款新车中，绝大多数为新能源车，其中纯电车型几乎占据了一半。雷诺的纯电车型Scenic E-Tech在本届车展斩获2024年欧洲年度车称号，证明欧洲老牌车企正在电动车赛道上发力。德国贝吉施-格拉赫巴赫汽车管理中心负责人斯特凡·布拉策尔认为，整个汽车产业格局正在重塑，一些新的汽车品牌在电气化和数字化变革前沿脱颖而出。

新能源汽车产业并非封闭产业，在向电动化、智能化、网联化加速变革的当下，技术、供应链日益交叉融合的当下，共同培育开放共享的产业生态。大众和小鹏建立在优势互补基础上的深度合作，不仅是两家公司发展史上的重要篇章，也是全球汽车产业转型升级的一个缩影，将为双方带来互利共赢。大众汽车集团（中国）董事长兼首席执行官贝瑞德表示，通过与小鹏的合作，他们不仅加快了研发速度，还提高了效率并优化了成本结构。在对价格高度敏感的市场环境中，这将大大提高经济竞争力。

事实上，中欧汽车产业合作已有数十年的深厚积淀。20世纪80年代，大众汽车集团与上汽集团合资成立上海大众汽车有限公司，成为中国第一家中外合资轿车企业。仅仅两年，其标志性产品桑塔纳在中国的累计销量就达到1万

辆，到1998年完成100万辆汽车的生产。如果说桑塔纳汽车代表“过去”，那新能源汽车则代表“现在”，中欧汽车产业合作共赢的案例在不断续写。

宁德时代在德国投资的动力电池厂2023年初正式投入运营，远景动力宣布在法国建设动力电池超级工厂；欧洲车企在中国也有大量投资，德国汽车零部件供应商博世年初宣布，将在苏州设立新能源汽车核心部件及自动驾驶研发制造基地，宝马第六代动力电池项目也已经在沈阳动工……汽车领域合作，中欧双方鼓励企业间的相互投资，完善中欧电动汽车产业链和供应链，共同做大电动车行业的蛋糕。

近年来，中国电动车品牌在欧洲市场受到消费者青睐，也对欧洲汽车市场形成良性刺激。欧洲作为全球发展低碳经济的领先者，其电动车市场经过多年发展已渐成气候。独立汽车设计师安德

鲁·麦吉奇认为，中国汽车品牌进入欧洲能够填补部分市场空白。具备价格优势、性能良好的中国汽车给欧洲消费者带来更具性价比的选择，中国汽车愿意采纳开放和创新的设计理念，特有的中国文化元素让它们与众不同。也正因此，理性的产业界人士普遍反对将中国电动车“拒之门外”，希望通过更加开放的竞争与合作来推动电动汽车行业发展。对于欧洲电动车领域出现的保护主义倾向，德国汽车工业协会认为，“仅靠反补贴调查无助于解决欧洲在竞争力方面的现有挑战”，该协会表示将致力于自由和基于规则的贸易。

跨越零和思维才能带来共赢，无论对全球汽车产业还是对消费群体而言，中欧的共赢都是利好。在当前形势下，中欧双方鼓励企业间的相互投资，完善中欧电动汽车产业链和供应链，共同做大电动车行业的蛋糕。

新华社日内瓦3月1日电

联合国秘书长谴责对巴勒斯坦民众的袭击

据新华社联合国2月29日电（记者 尚绪谦）联合国秘书长古特雷斯2月29日通过发言人发表声明，谴责对加沙北部等待领取救援物资巴勒斯坦民众的袭击。

声明说，古特雷斯谴责对巴勒斯坦民众的袭击。绝望的加沙居民，包括被围困中的加沙北部居民急需援助。联合国已超过一周未能在加沙北部进行救援活动。

声明还表示，古特雷斯对于以色列军队在加沙地带军事行动已造成超3万人死亡、超7万人受伤表示震惊。古特雷斯再次呼吁立即在加沙实现人道主义停火。他呼吁采取紧急步骤，确保人道主义援助可以进入加沙全境。

加沙地带卫生部门2月29日发表声明说，加沙地带北部加沙城一救援物资领取点当天凌晨遭以军袭击，目前已造成至少104人死亡、760人受伤。以色列国防军对此发表声明说，援助卡车清晨进入加沙地带期间，加沙沙军在卡车周围发生“暴力聚集”，一些人“以威胁的方式”接近以军士兵，后者开枪回击。

过户声明

购买车辆晋BS1670的车主，请于见报之日起15日内与原车主吴晓虎联系(电话：13903420452)，到交警部门车管所办理车辆过户手续，逾期不办理者，承担相应的法律责任，特此声明。

过户声明

购买车辆晋B8851k的车主，请于见报之日起15日内与原车主大同市大安建设安装有限责任公司联系(电话：13994360507)，到交警部门车管所办理车辆过户手续，逾期不办理者，承担相应的法律责任，特此声明。

变更企业名称公告

大同市云冈区金育儿艺术幼儿园(统一社会信用代码：52140203MJ1712308D；办学许可证：教民114021460000838号)变更为大同市云冈区金育儿幼儿园。特此公告
大同市云冈区金育儿艺术幼儿园
2024年3月2日

变更企业名称公告

大同市云冈区康轩蒙台梭利幼儿园(统一社会信用代码：52140200325762660J；办学许可证：教民114021460000828号)变更为大同市云冈区孜晨幼儿园。特此公告
大同市云冈区康轩蒙台梭利幼儿园
2024年3月2日

变更企业名称公告

大同市云冈区圆梦艺术幼儿园(统一社会信用代码：52140200317178886G；办学许可证：教民114021460000898号)变更为大同市云冈区圆梦幼儿园。特此公告
大同市云冈区圆梦艺术幼儿园
2024年3月2日